XXVI Olimpiada Wiedzy Ekologicznej
Zestaw pytan testowych etapu podstawowego
10.01.2011 r.

. Wskaz zdanie prawdziwe:
a. miedzy biotopem a biocenoza trwa nieustanny przeptyw materii,
b. biotop funkcjonuje niezaleznie od biocenozy,
c. biocenozg sg skaty pokryte wytacznie porostami.

. Ekosystemy sztuczne, w odréznieniu od ekosystemow naturalnych,
charakteryzuja sie:
a. stabilnoscia,
b. mniejsza réznorodnoscig genetyczna,
c. duzym bogactwem gatunkowym.

. Najwyzsza produkcja pierwotna netto charakteryzuje ekosystem:
a. sawanny,
b. lasu tropikalnego,
c. tajgi.

. Sozologia to nauka zajmujaca sie:
a. genetykg gatunkéw zwierzat zyjacych w niewoli,
b. ochrong srodowiska,
C. zyciem spotecznym zwierzat.

. Cecha funkcjonalng populacji jest:
a. struktura pici i wieku,
b. rozrodczosc¢ i Smiertelnosé,
C. rozmieszczenie przestrzenne.

. Sukcesja pierwotng jest:
a. zarastanie pol przez olsze szarg w Bieszczadach,
b. pojawianie sie na nieuzytkowanych ubogich takach brzozy i sosny,
c. zarastanie przez trawy wydm nadmorskich.

. Epifity charakteryzuja sie:
a. cechami typowych higrofitow,
b. wystepowaniem w koronach drzew laséw deszczowych,
c. obie odpowiedzi sg poprawne.

. W dziedzinie ekologii szczegdlng wartos¢ maja badania:
a. wieloletnie,
b. bedace jednokrotnym opisem stanu $rodowiska,
c. prowadzone wytgcznie réznymi metodami.

. Biopreparaty to:
a. szczepionki z mikroorganizmami pozytecznymi dla roslin,
b. dodatki paszowe stosowane w produkcji zwierzecej,
c. obie odpowiedzi sg prawidtowe.
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Stacja badawcza to:

a. wytgcznie osrodki naukowe zlokalizowane na biegunach - potudniowym
i pétnocnym,

b. przyszkolny ogrodek meteorologiczny wyposazony w higrometr,

c. okreslony teren wraz z aparaturg do dtugoterminowych analiz przyrodniczych
i antropogenicznych przeksztatcen srodowiska.

Bonitacja gleb to:

a. ocena jakosci gleb ze wzgledu na warto$¢ uzytkowa,

b. grubos¢ warstwy skaty macierzystej pod warstwag gleby,
c. poziom wody gruntowe;j.

Koprolity to:

a. wielkoobszarowe plantacje roslin przyprawowych,

b. odchody bezkregowcow, gtéwnie dzdzownic o duzej zawartosci wapnia
i substancji organicznych,

c. wypluwki séw.

Zielen przemystowa to:

a. roslinnos¢ na terenach przemystowych petnigca role sanitarna,

b. rosliny uprawiane z przeznaczeniem na pasze,

c. gatunki drzew majace wytgcznie zdolnos¢ kumulacji metali ciezkich.

Najstarsze gorotwory na terenie Polski to:
a. Gory Pieprzowe,

b. Goéry Swietokrzyskie,

c. Sudety.

Szlak Orlich Gniazd znajduje sie na terenie:
a. Bieszczadow,

b. Stowac;ji,

c. Jury Krakowsko-Czestochowskiej.

Jaka czes¢ w powierzchni naszego kraju stanowia wody terytorialne
Battyku:

a. ok. 1%,

b. ok. 5%,

c. 11%.

. Jeden z podstawowych wskaznikéw zanieczyszczenia wod to tzw. BZT,.

Skrét ten oznacza:

a. Bardzo Zanieczyszczony Teren, w 5-cio stopniowej skali,
b. piaty stopien Biologicznego Zagrozenia Toksynami,

c. 5-dniowe Biologiczne Zapotrzebowanie Tlenu.

Do jakiej kategorii Sciekéw zaliczy¢ nalezy wody poptuczne z odzelaziaczy
i odmanganiaczy z procesu uzdatniania wody do picia:

a. przemystowych,

b. komunalnych,

c. bytowych.
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W procesie biologicznego oczyszczania $ciekow mikroorganizmy sa:
a. niezbednie potrzebnie,

b. absolutnie szkodliwe,

C. nie majg zadnego znaczenia.

Tak zwane nowoczesne oczyszczalnie sciekow o podwyzszonym stopniu

usuwania biogenéw charakteryzuja sie zwiekszona redukcja:
a. N, P,

b. Fe, Mn,

c. Cl, S.

Osadnik Dorra to element:

a. oczyszczalni sciekow,

b. stacji uzdatniania wody,

c. odpylacza gazow spalinowych.

Zespot drobnych organizméw zyjacych w glebie i decydujacych o jej
strukturze to:

a. ekoton,

b. ekofon,

c. edafon.

Proces niszczenia powierzchni gleby przez wode, wiatr i dzialalnosé
cztowieka to:

a. abrazja,

b. erupcja,

c. erozja.

Gleby ogrodowe i industrioziemne naleza do:
a. bielicowych,

b. mutowych,

c. antropogenicznych.

Proces restytucji gleb zdegradowanych reguluja przepisy ustawy
o ochronie:

a. przyrody,

b. gruntéw rolnych i lesnych,

c. krajobrazoéw naturalnych.

Intensywne rolnictwo:

a. wzbogaca roznorodnos¢ gatunkowa,

b. zmniejsza roznorodnos¢ gatunkowa,

c. nie wptywa na réznorodnos¢ gatunkowa.

Populacja bobréw w Polsce w ostatnich latach:
a. zwiekszyta sie,

b. zmniejszyta sie,

c. jest na wymarciu.






